

ВЛИЯНИЕ НЕФТЯНОГО ЭКСПОРТА НА ФОРМИРОВАНИЕ ВВП РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Нуждин Д. В. – студент,
Научный руководитель – Белоусов А. Л., к. э. н., доцент кафедры
правового регулирования экономической деятельности,
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,
г. Москва, Российская Федерация

Аннотация: несмотря на постепенно снижающееся присутствие доходов от сырьевого экспорта в структуре российского ВВП, фактически сохраняется ситуация, в рамках которой развитие российской экономики остается во многом обуславливается количеством валютных доходов, получаемых от реализации сырьевых ресурсов, в том числе – нефти. В статье исследуется влияние распределения таких доходов во внутренних секторах российской экономики, зависимость стимулирования некоторых ее отраслей от реализации нефтепродуктов на мировом рынке.

Ключевые слова: ВВП, экспорт, нефть, экономика, валюта.

OIL EXPORTS INFLUENCE ON THE FORMATION OF RUSSIAN FEDERATION'S GDP

Abstract: despite the gradually decreasing presence of commodity export earnings in the structure of Russian GDP, there is a situation where the development of the Russian economy remains largely determined by the amount of foreign exchange earnings, the sale of raw materials, including oil. The article examines the influence of distribution of such income in domestic sectors of the Russian economy, dependence of stimulation of some of its industries on the sale of petroleum products on the world market.

Keywords: GDP, exports, oil, economics, currency.

Представленные в статистике Росстата за 2023 год сведения о рекордно низкой доле углеводородов в ВВП страны лишь в 16,5 % на первый взгляд дают основание полагать о переориентации российской экономики иное, помимо сырьевого, производство.

Перенасыщенность последних нескольких лет событиями, которые оказывали и продолжают оказывать существенное влияние на темпы развития и структуру мировой экономики, тем не менее, не стала поводом для принципиального изменения основ экономики российской.

Сохраняющаяся закономерность прослеживается на примере влияния объема валютной выручки как одного из ключевых драйверов развития внутренних отраслей экономики.

В противовес процентному выражению нефтяного экспорта в ВВП часто рассматривается доля в государственном бюджете доходов, полученных от взимания налога на добычу нефтяных ресурсов – прямо противоположной статистике Росстата представляются рекордный рост таких доходов начиная с 3,5 трлн. руб. в 2017 году и заканчивая порядка 8 трлн. руб. по итогам 2022 года. Соответствующая доля в бюджете демонстрирует аналогичный рост за тот же период – с 17 до порядка 32 %.

Коэффициент корреляции как при росте, так и при падении цен на нефть применительно к ВВП, согласно различным исследованиям, составляет практически 78 %, применительно к пополнению федерального бюджета России – уже 85 %.

Данные показатели можно объяснить мультипликативным эффектом от «вливания» доходов от нефтяного экспорта в экономику России – начиная от непосредственно экспортеров, увеличивающих спрос на товары и услуги, обслуживающие нефтяную промышленность и заканчивая реинвестированием средств внутри множества смежных с промышленным экспортом секторов экономики.

Вышеуказанное в виде налогов и иных отчислений фактически приводит к «возвращению» экспортных доходов в бюджет, которые в дальнейшем перенаправляются на удовлетворение внутренних потребностей государства (что в свою очередь вновь приводит к росту внутреннего экономического спроса в целом).

Косвенно данный вывод подтверждается практически 50 %-м обвалом цен на нефть в 2015-м году, когда падение российского ВВП составило порядка 34 % вместо падения на 10 % (при условном расчете доли углеводородов в экономике в 20 %). Аналогичная ситуация повторилась и в 2020 году на фоне падения цен на нефть в период пандемии коронавируса.

Таким образом, сальдо нефтяного экспорта в текущих экономических реалиях продолжает оставаться ключевым фактором, влияющим на состояние российской экономики.

Список литературы

1. Гусев, М. С. На что можно рассчитывать при разработке сценарных прогнозов на основе макроструктурных моделей // Научные труды. Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН. – 2023. – № 3. – С. 58–70.

2. Лодейщиков, Е. А. Влияние Нефтегазового комплекса на развитие экономики России // Московский экономический журнал. – 2021. – № 1 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-neftegazovogo-kompleksa-na-razvitiie-ekonomiki-rossii>. – Дата доступа: 15.10.2024.

3. Зависимость экономики России от экспорта стала минимальной с 1990-х // Официальный сайт РБК [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/01/04/2024/66069b9a9a7947ce87588a>. – Дата доступа: 15.10.2024.